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Instalacja cyrkulacyjna cieptej
wody uzytkowej
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Przepisy prawne

Zgodnie z obowigzujacym Rozporzadzeniem
Ministra Infrastruktury w sprawie warunkow
technicznych, jakim powinny odpowiadac
budynki i ich usytuowanie, kazdy przewod
instalacji cieptej wody o objetosci
wewnatrz przewodu powyzej 3dm3 musi
posiadac przewod cyrkulacyjny,
zapewniajacy stata wymiane wody w
instalacji cieptej wody przy braku jej
poboru.
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Wynika stad koniecznosc¢ projektowania instalacji
cyrkulacyjnych w budynkach.

Instalacja cyrkulacyjna zapewnia staty obieg wody
w instalacji wody cieptej i dziata w przypadku
braku rozbioru wody cieptej w budynku. Poprawne
jej zaprojektowanie 1 wykonanie pozwala na
uzyskanie przez uzytkownikow instalacji wody o
odpowiedniej temperaturze po uptywie czasu nie
dtuzszego niz kilka sekund, niezaleznie od
odlegtosci punktu poboru wody od zrodta
przygotowania cieptej wody.
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/godnie z przywotanym Rozporzadzeniem,
temperatura wody cieptej w punktach
poboru nie moze byc wyzsza niz 60°C i
nizsza niz 55 °C..

Stad dopuszczalny spadek temperatury w
instalacji cieptej wody od zrodta ciepta do
punktow czerpalnych wynosi 5°C.
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Dodatkowo projektujac instalacje cieptej
wody i cyrkulacyjng nalezy pamietac, ze
zgodnie z norma PN-B-02421:2000, na
przewodach poziomych i pionowych
instalacji cieptej wody i instalacji
cyrkulacyjnej, niezaleznie od otoczenia, w
jakim sa usytuowane, nalezy stosowac
odpowiednig izolacje termiczna.
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Zasady obliczania instalacji

cyrkulacyjnej - metoda uproszczona

W metodzie uproszczonej (krotnosci wymian
wody w instalacji) strumien  wody

cyrkulacyjnej wyznacza sie zgodnie z
PN-92/B-01706 z zaleznosci:

V,-u
Gy = 226 [dm> /5]
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w ktorej:

u - stopien cyrkulacji: praktycznie pozadana
krotnos¢ wymiany wody w uktadzie
instalacji w warunkach obliczeniowych;
przyjac¢ u = 3 + 5 na godzine,

Vo - objetosc wody w przewodach
zasilajacych (cieptej wody uzytkowej) i
cyrkulacyjnych [m?]
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Policzony w ten sposob strumien wody
nalezy nastepnie podzielic na poszczegolne
piony metoda punktow weztowych wg
zaleznosci:

V Odg
ngg _ Gglopi ‘ dZ cwu i [de /s)
>Vemr + 2V "



Politechnika Wroctawska

dopt
G.”

odg odg
GV em
G przept V

przept
cwu




A
Politechnika Wroctawska

Kolejnos¢ obliczen

1. Dokonac wstepnego doboru srednic dla
instalacji cyrkulacyjnej postugujac sie tabelg
wg PN-92/B-01706:

Srednica przewodu Srednica przewodu
Zasllajaceqgo cyrkulacyjnego
dz, mm ﬂ’cJ mim
15+ 25 15+ 20
32 =50 20 =25
65 = 80 25 =32
100 40
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2. Wyznaczy¢ objetosc wody wewnatrz
przewodow cwu i cyrkulacyjnych (piony i
przewody rozprowadzajace)

3. Przyjac krotnos¢ wymiany wody w
instalacji i wyznaczyc catkowity strumien
wody cyrkulacyjnej G, a nastepnie
podzielic go na poszczegolne piony
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4. Dla policzonych strumieni wody
cyrkulacyjnej sprawdzic  poprawnosc
doboru srednic, kierujac sie kryterium
predkosci przeptywu wody w instalacji
curkulacyjnej, ktora zgodnie Z
PN-92/B-01706 powinna wynosic od
0,2-0,5m/s

5. Policzy¢ straty cisnienia w instalacji
cyrkulacyjnej i instalacji cwu przy
strumieniach cyrkulacyjnych



A
Politechnika Wroctawska

6. WyznaczyCc straty cisnienia w obiegach
poszczegolnych pionow (od wymiennika
przez dany pion cwu i powrot przewodami
cyrkulacyjnymi do wymiennika)
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7. Wyznaczy¢ cisnienia do zdtawienia w
poszczegolnych pionach (z wyjatkiem
najniekorzystniejszego):

APd; = APmax — AP pion
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8. Dokonac doboru zaworow rownowazacych
dla instalacji cyrkulacyjnej np. zawory

Alwa Kombi 4 firmy Honeywell lub LENO
MSV-BD Danfoss (bez nasadki termicznej)

« W tym celu policzyc wartosc k, dla zaworu
wedtug zaleznosci:

chion

VAP

Uwaga! G ;,, W dm?/h, Apy W kPa

k, = 0,01
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Znajac k, i srednice zaworu (rowna lub
mniejsza od srednicy pionu cyrkulacyjnego)
odczytac wymagang nastawe zaworu z karty
katalogowej (zawsze dobieramy nastawe dla
ktorej k, na karcie odpowiada obliczonemu -
wartosci zblizone), a nastepnie korzystajac a
nomogramu odczytac dla wymaganego
przeptywu i dobranej nastawy zaworu
rzeczywistg strate cisnienia na zaworze
Ap,[kPa]
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9. Po doborze zaworow wyznaczyc dla
obiegow poszczegolnych pionow straty
cisnienia (z uwzglednieniem strat na
zaworach) i ustalic wysokosc podnoszenia
pompy cyrkulacyjnej (dla strat w
najniekorzystniejszym obiegu):

Hp = (Ap pion +Apz)

gdzie: Ap,[kPa] - strata na wymienniku do ktorego
wpinana jest cyrkulacja przy strumieniu G,

+ Ap,y [KPa]

Max



A
‘%g Politechnika Wroctawska

10. Dobrac pompe cyrkulacyjng 0
parametrach obliczeniowych:

Gp 2 Gy
Ho>=H,



